Point méthode : Les mesures d'évolution : taux de variation et coefficient multiplicateur

Pour mesurer l'évolution d'une variable dans le temps (ex : savoir de combien a augmenté le prix d'une baguette de pain), on peut utiliser deux outils : le taux de variation (TV) ou le coefficient multiplicateur (CM).

I- Le taux de variation (TV)
Un taux de variation mesure l'évolution d'une valeur sur une période, par rapport à son point de départ : c'est une variation relative. ex : les effectifs de l'entreprise ont baissé de 30 % en 10 ans.
 Prenons un exemple simple :

Le prix du baril de pétrole était de 40 $ en 1982, en 2008, il a atteint 125 $. Le prix du baril de pétrole a augmenté de .....................................entre 1982 et 2008 : c'est la variation absolue.

En rapportant la variation absolue par rapport au prix de départ (celui de 1982), on obtient la variation relative ou taux de variation. On exprime cette variation relative par un pourcentage, en multipliant le résultat obtenu par 100. Calculez le taux de variation pour le prix du baril. 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	A RETENIR

Un taux de variation exprime la variation relative d'une variable. 

En notant VA, la valeur d'arrivée, VD, la valeur de départ et TV le taux de variation, on obtient

                                                          TV = 

Un taux de variation peut être positif (dans le cas d'une augmentation) ou négatif (dans le cas d'une diminution). Un taux de croissance positif est habituellement appelé taux de croissance.

Quelques taux à retenir : un TV de 100% signifie un doublement, un TV de 200 % signifie un triplement. 


Exercice 1

Population active occupée (en milliers)

	1986
	1991
	1996
	2001
	2006

	21 938
	22 887
	22 779
	24 764
	25 278


INSEE, 2007

Q1 : Rédigez une phrase présentant l'information apportée par le chiffre en gras.

Q2 : Calculez le taux de variation de la population active occupée entre 1986 et 1996, entre 1991 et 2006, entre 2001 et 2006.

Q3 : Faites une phrase pour présenter chacun des résultats de la question 2.

Exercice 2
Le prix de la tonne d'une matière première est de 56 € le 1er janvier. En un mois, il augmente de 10 %. 

a) Quelle est sa nouvelle valeur?

b) Le mois suivant, le prix de la tonne baisse de 10 %. Quelle est alors sa nouvelle valeur? Pourquoi ?

	A RETENIR

Hausse et baisse en % ne sont pas ....................................

Si un prix après avoir augmenté de .......................diminue de  ................................., il ne revient pas à sa valeur initiale. 


II-  Le coefficient multiplicateur (CM)
Un coefficient multiplicateur permet de comparer deux valeurs: par combien dois-je multiplier la première pour obtenir la deuxième ?

Prenons un exemple : Le prix du baril de pétrole était de 40 $ en 1982, en 2008, il a atteint 125 $, soit combien de fois plus ? ..................................................................................................................................................................................................

	A RETENIR

Un coefficient multiplicateur s'obtient en divisant la valeur ............................... (V.....) par la valeur .......................... (V .....)

CM =




Un coefficient supérieur à 1 traduit une augmentation ; un CM inférieur à 1 traduit une diminution.

Un CM n'a pas d'unité.

Exercice 3 
Le prix du journal Le Monde était de 0,076 euros en 1970; il était de 1,064 euros en 1995 et de 1,20 euros en 2000. Utilisez le coefficient multiplicateur pour mesurer l'évolution du prix du journal entre 1970 et 2000, entre 1970 et 1995 et entre 1995 et 2000. A chaque fois, rédigez une phrase pour présenter l'information apportée par votre calcul.

	A RETENIR

On préfère les coefficients multiplicateurs aux taux de variation pour traduire des variations ................................................................


Par quel calcul peut-on retrouver le CM du prix du journal Le Monde entre 1970 et 2000 à partir des CM calculés pour 1970-1995 et 1995-2000 ?

ASTUCE : 

On peut retrouver le TV à partir du CM ainsi : TV = CM-1 
On peut retrouver le CM à partir du TV ainsi : CM = TV + 1

Connaissant le CM du prix du journal Le Monde entre 1970 et 2000, quel est le TV ?

Exercice 4
Répartition des chômeurs selon le sexe, en France
	en %
	1990
	1995
	2001
	2006

	Hommes
	43
	46,2
	43,9
	48,6

	Femmes
	57
	53,8
	56,1
	51,4

	Ensemble
	100
	100
	100
	100


INSEE

Q1 : Rédigez une phrase présentant l'information apportée par le chiffre en gras.
ASTUCE : Usuellement, on ne calcule pas de taux de variation sur des chiffres en %. On préfère calculer la différence entre les chiffres en % et donner le résultat en points de %.

Q2 : Comment la proportion d’hommes parmi les chômeurs a-t-elle évolué entre 1990 et 2006 ? Faites une phrase pour présenter votre résultat.

Q3 : Déduisez-en l’évolution de la proportion de femmes parmi les chômeurs. Faites une phrase pour présenter votre résultat.

